

## LA JORNADA DOMINGUERA

Fiebre deportiva, ante, en, él, y después del partido de fútbol, donde los aficionados se dedicaron, primero a hacer presagios sobre el resultado del partido, y después a comentar vivamente el resultado de éste, dividiéndose las opiniones sobre si hubo o no "tongo"; hasta tal punto llegó la pasión futbolista, que llegamos a tener encuentros algo más serios que los que presencié el público en los Campos del Sardinero.

En política, hubo su "migaja" de movimiento, para cambiar impresiones organizaciones democráticas, camino a seguir, ruta a señalar y trabajos a efectuar, apoderándose de los medios obreros la disposición últimamente dictada por el Gobierno sobre lo que debe ser la fiesta del Primero de Mayo este año.

Los medicamentos de la Casa de Socorro, así como el parte oficial de la Guardia municipal estuvieron recogidos; solamente las fuerzas de Asalto hicieron una detención a las ocho de la noche en la calle de Guayana.

La nota saliente fué dada por la Banda municipal y a Coral de Santander, en el hermosísimo concierto dado en el Paseo de Pereda, adonde acudieron los amantes de la música y los de la frivolidad, para aplaudir a los artistas que hubieron honrar al maestro Villa, en cuya memoria fué ofrecido el concierto.

Un tiempo desasosado, frío y norteño puso fin a la jornada dominguera, replegándose el público a lugares de templado ambiente.

Llegó la noticia del triunfo de los traineros de Peñacastillo logrando la clasificación en quinto lugar, de las regatas habidas en Bilbao con motivo de la Semana Hospitalaria; vamos, esa nueva iniciativa que tienen los bilbaínos para allegar fondos con que cubrir necesidades sentidas sin exprimir por oficio al que posee dinero.

Y... mucha gente forastera ayer; tanta hubo, que fué lo suficiente para decir a Santander cómo y por dónde ha de conducirse para fortalecer sus ingresos.

La nota más significativa de los accidentes ocurridos ayer, fué el que presenció el público en el Paseo de Pereda, a última hora de la tarde. Ello fué el choque ocurrido de un tranvía que conducía Sinfoniane Sánchez, contra la camioneta de viajeros número 12, que se hallaba parada frente al número 1 de dicho boulevard.

Afortunadamente, el encontronazo no tuvo consecuencias graves que lamentar, pues aunque el tranvía iba atestado de público y la camioneta también, en ninguno de los vehículos resultó ningún viajero lesionado.

El conductor de la camioneta des apareció, dejándola abandonada.

## Para los obreros camareros

A los obreros de la industria de Hoteles, Cafés y Bares, para que sepan a qué atenerse con motivo de la fiesta del Trabajo del día 1 de mayo, les anunciamos lo que determinan las bases de trabajo en la base 16, con referencia a dicho día:

"El día Primero de Mayo, por ser fiesta de los trabajadores y declaración nacional por el Gobierno de la República, y aun cuando abran sus puertas los establecimientos a los que afectan las presentes bases, no podrán prestar servicio alguno el personal de los mismos."

## Unión Republicana de Santander

No habiéndose aún resuelto satisfactoriamente las dificultades que impedian celebrar el acto anunciado para el primero de mayo, a base de don Félix Gordón Ordás, y habiendo surgido otras de todo punto ajenas a este partido, los próximos días 11 y 12 de dicho mes, llevaremos a efecto uno en Torrelavega, Salón Olimpia, y otro en Santander, Teatro Pereda, respectivamente, en los que tomarán parte los oradores designados para los que se suspendieron los días 27 y 28 del actual. — El Comité Local.

## Ayuntamiento de Santander

Hasta las doce de la mañana del día 4 del próximo mes de mayo, se admitirán en el Negociado administrativo de Obras de este excelentísimo Ayuntamiento, proposiciones para optar a las obras de pavimentación de la calle de Marceino S. de Santuola, por un presupuesto de CIENTO TREINTA Y CUATRO MIL OCHENTA Y UNA PESETAS SETENTA Y OCHO CENTIMOS (134.081,78 ptas.), con arreglo a las condiciones que están de manifiesto en el expresado Negociado, durante las horas de despacho al público.

Expresadas obras serán satisfactorias, durante el año en curso, con cargo a los fondos de la Comisión gestora de la Décima.

Santander, 27 de abril de 1935.— El Alcalde, TEODORO GEREZ.

RABAJADOR: Ten presente, cuando precisas comprar alpargatas, que existe en Santander una Cooperativa de producción de este género: LA IGUALDAD

## Diputación provincial Ferrocarril Santander-Mediterráneo

En la mañana de ayer recibió el presidente accidental de la Diputación provincial, señor Mateo F. Fontecha, la visita de los presidentes de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil, y director del ferrocarril de Ontaneda.

Consiguientemente al cambio de impresiones que tuvieron hubo de dirigirse el señor Mateo a los señores ingenieros encargados del estudio y proyecto del último trozo, de sus trabajos, según referencias, están a punto de terminar.

A la vez hubo de comunicarse a las Diputaciones de Burgos, Soria y Zaragoza, rogándolas que hiciesen suya la solicitud que ha dirigido a los señores ingenieros. Y por la tarde celebró una conferencia telefónica con el presidente, señor Teira, que había salido para Valladolid y Madrid, recomendándole que realizase en esta capital algunas gestiones preparatorias, que la Comisión ha estimado muy convenientes, y de cuyo resultado dependerá el plan a seguir.

## El ministro de la Gobernación dice que la tranquilidad en España es absoluta

MADRID. — Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, les manifestó que, según los partes enviados por los gobernadores civiles, había reinado la normalidad más absoluta en España, ambiente éste que le había permitido estar trabajando en su despacho.

Los informadores le interrogaron sobre política, contestándole que, como día de descanso, la política había estado aquietada, esperando a ver cómo se manifestaba el día primero de mayo, fiesta de los trabajadores.

Los mejores propagadores de las alpargatas que elabora la Cooperativa Obrera LA IGUALDAD, son aquellos que las han usado alguna vez.

## Académico de la Lengua, fallecido

MADRID.—El domingo, a primera hora, falleció en esta capital don Juan Gualberto Valdemoro de Quesada, académico de la Lengua, catedrático jubilado de la Universidad Central y decano de los ex mayordomos de Palacio. Fué bibliotecario mayor.

## Jurado Mixto de Servicios de Higiene (Sección Peluqueros)

Los vocales de dicho organismo ponen en conocimiento del público, para evitar posibles perjuicios, que, en cumplimiento de las Bases generales de trabajo, hoy todavía vigentes, de peluqueros de señoras y caballeros, el día Primero de Mayo NO SE ABRIRAN los establecimientos en Santander y su provincia—bases duodécima y tercera, respectivamente—, haciendo constar que el patrono que no cumpla este precepto le será cursada la correspondiente denuncia.

## La Casa del Pueblo de Renedo de Piélagos ha sido quemada esta madrugada como continuación de los hechos que se vienen sucediendo en medio de la mayor impunidad

De nuevo en el pintoresco pueblo de Renedo de Piélagos se ha dado un caso, que pone de manifiesto la indefensión en que viven los compañeros y camaradas que allí trabajan. No son estos instantes para denunciar cuanto acontece en Renedo, ya que, como hemos dicho en otras ocasiones, no tiene remedio, por go-

zar determinado factor de la mayor impunidad. Dejemos para mejor ocasión los comentarios, y pasemos a la información.

Esta madrugada, sobre las tres, principió a arder la Casa del Pueblo, que se halla clausurada desde el mes de octubre, valiéndose para lograr sus propósitos de penetrar en el local, por una ventana del ambigü, dejando un reguero de gasolina hasta las habitaciones donde se hallaban las secretarías, en donde penetraron llevándose una máquina de escribir, destruyendo los cuadros de Pablo Iglesias, otro símbolo de los "Trabajadores del Mundo", y otros de parecido matiz.

## Se celebra el V aniversario de la fundación de la Casuca Montañesa

VALLADOLID. — En el día de ayer dieron comienzo las fiestas organizadas por la Casuca Montañesa con motivo del quinto aniversario de su fundación, teniendo lugar por la tarde una romería en los campos de Untquera, típicamente montañesa, a la que asistieron los "Coros Montañeses", que habían llegado de Santander a las once de la mañana.

A las nueve de la noche, y en el domicilio social, se celebró una velada, asistiendo el gobernador civil señor Velarde; el presidente de la Diputación de Santander, señor Teira; alcalde de Valladolid y otras autoridades.

El gobernador pronunció un discurso de salutación en tono caluroso, siguiendo después el director de Radio Valladolid, el señor Teira y los presidentes de los Sindicatos de Turismo de Santander y Valladolid.

A continuación, la Coral de Valladolid interpretó unas canciones castellanas de don Julián B'anco, que fueron muy aplaudidas.

Por los Coros Montañeses habló la niña Garmina, que saludó al pueblo de Valladolid, a quien dijo que Santander les espera para corresponder a las muestras de simpatía que les ofrecían, con motivo de su visita.

## En la Academia de Ciencias Morales y Políticas El ex presidente de las Cortes, don Julián Besteiro, pronuncia su discurso de ingreso.-Le contesta el académico de número, S. E. el presidente de la República

MADRID. — A las cuatro y media de la tarde de domingo tuvo lugar la recepción oficial del nuevo académico de la de Ciencias Morales y Políticas, don Julián Besteiro y Fernández. La recepción se verificó en sesión pública, con asistencia de un público numerosísimo, que llenaba el salón de actos de la Academia.

El ex presidente de las Cortes, señor Besteiro, leyó su importante discurso, versando sobre el tema "Marxismo y antimarxismo". Comenzó el señor Besteiro haciendo mención al discurso que en 15 de mayo de 1921 pronunció don Gabino Bugallal y Arauz, sobre la inviolabilidad parlamentaria en su origen y naturaleza, sus límites y sus sanciones, ya que el tema es de gran actualidad siempre, y tal vez hoy más que nunca.

Hace historia de cómo se desarrollaba entonces la vida política, donde se suscitaban encendidas controversias, en las que el orador intervino con la elevación de sus intenciones y la modestia de sus facultades. Pero todo aquello ha muerto —dice—. La vibración emocional de aquellos días podrá ser sustituida por otra; ella misma no puede resucitar. "Los psicólogos han dicho que las emociones, los sentimientos, los placeres, los dolores no son un objeto propio de la memoria. Si se extinguen una vez, se han extinguido para siempre. Queda de ellos solamente un juicio frío o una pálida representación."

La dilatada extensión del importantísimo discurso del señor Besteiro, al igual que la contestación dada por el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, en su calidad de socio de número de la Academia, hace imposible, en un solo día, publicarlos íntegramente. Ni aún siquiera es posible hacer una referencia extractada. Con el extracto perdería, indudablemente, valor emocional las disertaciones de ambos académicos.

Como quiera que los discursos pronunciados, llenos de un gran contenido social en relación con las distintas épocas del movimiento socio-

lógico son de un gran interés y de un no menor valor documental, en números sucesivos publicaremos poco a poco, conforme nos lo vaya permitiendo el espacio de nuestras columnas, el texto íntegro de los mismos.

El acto resultó brillantísimo, constituyendo uno de los más, o el más importante de los celebrados durante el domingo, en Madrid y provincias.

Asistieron diversas personalidades, entre las que destacaban los ministros señores Rocha, Prieto Bances y Zabala; el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra; los señores Aguinaga, Elías Gómez, Verdes Montenegro, Muñoz Morgado, embaajador de Chile; don Mariano Gómez, presidente de la Sala sexta del Supremo; don Ignacio Bolívar, Gascón y Marín, Leopoldo Palacios, García Morente, Domingo Barnés, Salvador de Madariaga, Zúñiga, Diego Medi-

na, Cirilo del Río, Antonio Zozaya, Trifón Gómez, Muñoz, Saborit, Celestino García, Núñez Tomás, Antonio Muñoz, Zapaca, y el ex fiscal de la República, señor Marsá.

Después de verificada la recepción del señor Besteiro y pronunciados los discursos, fueron otorgados los premios correspondientes a los concursos, cuyos patronos están confiados a la Academia.

Los premios del patronato del conde de Toreno, correspondieron, el primero, de dos mil pesetas, a don José María Pareja, por su memoria sobre el tema del régimen más adecuado para discutir, desenvolver y conservar la pequeña propiedad; el segundo, a don Eduardo Corbella Alerani, de igual cantidad, por su estudio crítico de los impuestos sobre el capital y la renta.

Fué concedido también el premio de la virtud, a don Antonio Fernández Ortega, consistente en 1.500 pesetas en efectivo.

## Rápida del Gobierno civil Don Ignacio Sánchez Campomanes, se preocupa del Santander-Mediterráneo

—Diga, don Ignacio, ¿qué nos cuenta de su viaje?

—Pues que he estado en Andalucía, lo más bello y más interesante de España. Que las fiestas han sido una manifestación de civilidad y de entusiasmo.

—De Madrid, ¿qué nos dice?

—Me he preocupado de bastantes asuntos de la Montaña, y, como es de suponer, en particular, de la terminación del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo. El señor Benzo por su amor a la Montaña, y yo por sentirnos montañeses, en esta tierra tan amable, estamos dispuestos, como se dice vulgarmente, a echar el resto porque Santander sea el puerto de Castilla.

—¿Visitas, señor Campomanes?

—El gremio de confiteros, para tratar respecto a la fiesta del Primero de Mayo, y les he dicho que pueden abrir sus establecimientos, a pesar de que no se puede obligar a los dependientes a que vayan a trabajar, e igualmente pueden tomar esta nota los demás industriales.

También—dijo el gobernador—me he visitado el diputado socialista don Antonio Ramos, acompañado de una Comisión de la Federación Obrera Montañesa y otra de la Federación Socialista, para solicitar autorización con objeto de celebrar un acto el día Primero de Mayo en el Cine Frontón y una excursión, acto seguido a la sierra de Parayas.

Para lo uno y lo otro he dado mi autorización, porque confío en la sensatez de los trabajadores montañeses. ¡Que se distraigan el día de su fiesta! Y si no autorizo la manifestación, es porque la nota del Gobierno respecto a esto, es terminante.

—¿Más cosas, señor Campomanes?

—El señor Ramos me ha hecho peticiones de otras índoles. Por ejemplo, la apertura de los centros obreros Yo, como es patrimonio del pensamiento del Gobierno, no he podido ni puedo hacer nada.

Y... pues hasta mañana.

—¡Ah!, que el subsecretario de

Marina está gestionando, y casi ha conseguido, una importante suma para premios en las regatas de traineras.

## Lo de todos los años Se busca una "miss" Española 1935

MADRID. — Con el fin de tomar parte en el concurso-organizado por "Ahora" para elegir la "Miss España 1935", han llegado a Madrid las señoras representantes de Aragón, Baleares, León, La Mancha, Castilla la Vieja, Valencia, Asturias, Extremadura y provincias vascongadas.

## Te fraternal de los trabajadores

A las nueve de la noche de mañana, martes, y organizado por la Federación Obrera Montañesa, tendrá lugar un té fraternal en los salones de "El Aleazar", expendiéndose las tarjetas, al precio de 1,50, en el café "Le Comptoir".

## Se soluciona una huelga en Bilbao

BILBAO.—El gobernador ha participado que ha quedado resuelta la huelga declarada en los talleres de fundición de los señores Huarte.

Añadió que le habían visitado representantes de las Juventudes Comunista y Socialista para hablarle del Primero de Mayo, y que insistió en lo que ya es sabido, en que respetará el derecho de todos, tanto de los obreros que quieran abrir. El gobernador se mostró optimista respecto al desarrollo de los acontecimientos del día Primero de Mayo. Espera mucho de la senates y de la cordura de todos, y dice que, cuando la autoridad garantice el derecho de todos, no hay motivo para que ocurra nada.

## NUESTRO NUMERO DE MAÑANA

Con el fin de dedicar a la fiesta de los trabajadores el merecido recuerdo que en estos instantes exige LA REGION, nuestro número de mañana ofrecerá trabajos exclusivos para este periódico, de los camaradas Julio Alvarez del Vayo, del secretario del Partido Socialista, Juan Simón Vidarte, Bruno Alonso, Antonio Ramos, Antonio Vayas, Feliciano Leiza, Eulalia Ferrer, Luis González, Pedro Díez Pérez y otros compañeros, y órdenes para los ferroviarios de la sexta zona, así como también de la presidenta de la Agrupación Femenina de Izquierda Republicana de Madrid, doña Julia Serrano, y otros de carácter político de Vázquez Humasqué y García Morales.

# LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

Para muebles baratos,  
**4 CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

En Madrid

## El Madrid "aplasta" al pobre Arenas por seis a uno

MADRID. — El Madrid tenía que desahogarse, no sólo de su derrota del domingo anterior, sino del recibimiento poco cordial que el dispensó su público. Hace mucho tiempo que no habíamos oído tan estrepitosa sibatina como la que ayer le dedicaron los conspicuos madrildistas a sus ídolos en desgracia.

Pero poco duró el mal humor de unos y otros. Regueiro hizo un buen pase a Hilario, y éste fusiló el primer tanto de la tarde, y como si nada hubiese pasado el público volvió a animar a sus jugadores, quizás sin sospechar que con este trato de excepción vienen a contribuir poderosamente al endiosamiento de estos muchachos, que tan lamentablemente fallan cuando se les presenta la ocasión de decidir un torneo, jugándose el todo por el todo.

El segundo tanto madrildista, lo consigue Sañudo al rematar un buen centro de Eugenio. El tercer tanto

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños finos.  
 Toda clase de tejidos.  
**La mejor tienda**  
**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

lo consiguió Hilario de un chutazo formidable.

Con este tanto terminó el primer tiempo, y cuando todo era alegría y bienaventuranza en el campo madrildista, llegó la inquietante noticia de que en Santander el Betis había resucitado por este mismo tanteo el primer tiempo de su partido a su favor.

Si el Arenas dejó de ser en el primer tiempo un enemigo serio para el Madrid, ya en el segundo, abrumado por la diferencia de goals y visiblemente cansado, no ofreció ninguna resistencia.

Sañudo, que había recibido varios pases de cabeza, remató uno de ellos también por alto y aprovechando una salida en falso del portero arenero. Sañudo volvió a marcar, también de cabeza, el quinto tanto.

Poco después, el extremo izquierda arenero aprovechó una salida quizás demasiado aventurada de Alberti, y marcó el goal del honor para los de Guecho, y finalmente volvió a marcar otra vez el Madrid.

**Señorita:**  
Puede usted ser artista  
Sólo con acudir al estudio de  
Variedades  
**"MONTFERRER"**  
ATARAZANAS, 17, 1.º  
Enseñanza gratis  
(Horas de 4 a 6 tarde)  
Teléfono, 28-60

**CAFE CANTABRO** BURGOS, 1  
Teléfono, 36,57  
El predilecto de las familias. Café expres, Licores de las mejores marcas.  
Mañana, martes, despedida de la atracción  
**AGUILAR AND CASES**  
EL «AS» DEL BAILE DE LA CARIOCA  
**MILLAN CENTENO**  
El jueves, debut de las hermanas **Mary-Cell**  
Todos los días secciones a las siete y media y once. Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

## En los Campos de Sport El Betis se alza sobre las pavesas del Racing, y se proclama campeón de la Liga

CURIOSIDAD MAS QUE AFILIACION

Todo ya no hemos acertado a explicar satisfactoriamente las razones que tuvo el público para contagiarse con el deso, no sentido hasta ayer, de disputarse las entradas de los Campos de Sport para presenciar el último partido de Liga.

El encuentro carecía enteramente de trascendencia. Y la misma desproporción que había entre los factores encargados de cubrir la lucha, era, precisamente, a nuestro juicio, lo que más interés estaba al match. Porque la verdad es que será muy difícil que las circunstancias vuelvan a presentarse ante dos equipos contrarios de la misma forma que ahora, haciendo que la pelea sea de vida o muerte para uno de los beligerantes, y de absoluta indiferencia para el otro.

En estas condiciones, parecía lo natural que el público se hubiera inhibido a la hora del fallo, ya que a él, en realidad, ni le iba ni le venía nada en la resolución del pleito. Pero lo cierto fue que, lejos de hacerlo así, sintió de pronto una insólita emoción deportiva, que le hizo rasgar el bolsillo con el gesto más alegre del mundo. ¿Qué esperaba ver en los Campos de Sport en la tarde de ayer? ¿Un gran partido? Nada autorizaba a creerlo. En primer lugar, porque ninguno de los dos equipos que iba a ver era once de gran técnica y depurado estilo. Sobre el papel, ambos contaban con ataques mediciosos y buenas defensas. Ni la falta de profundidad que acusa este año la delantera racinguista era la mejor garantía para que nadie pudiera prometerseles muy fáciles de su choque con el mejor triángulo defensor que, hoy por hoy, existe en España, ni el resto del cuadro bético ofrece atractivos suficientes para llenar un campo. Por otra parte, un encuentro entre sevillanos demasiado interesados en ganar, y montañeses demasiado indiferentes para oponer a esos propósitos una resistencia desesperada, no puede dar nunca como resultado racional un buen partido de fútbol.

Sobre un mismo cálculo de ambiciones, puede abrigarse la esperanza de encontrar emoción en un combate entre dos fuerzas de características semejantes, de parecido temple, de igual codicia, de aproximada dureza. Pero, planteado de esta forma el caso, cuando uno tiene que juzgarse todo por un ideal supremo que ve ante sus ojos y al alcance de sus manos, y el otro es poco más que un espectador en activo, la lucha pierde antes de iniciarse todo su valor, y para esperar de ella matices emotivos, es preciso atormentar sin piedad a la imaginación.

Sin embargo, el público cerró los ojos para no ver esta realidad, y casi llenó el estadio del Sardinero. ¿Fue un impulso de afición lo que le hizo ir? No. Para nosotros la excelente entrada de ayer, acusa, precisamente, el fenómeno contrario. Si fuera la afición, la entrada de ayer la hubiéramos visto muchas otras veces también; cuando la conquista de puntos necesarios al Racing era una promesa de obligadas hezañas; cuando vinieron equipos de históricos prestigios como el Barcelona; cuando el Sevilla hizo al aficionado montañés el brindis de su escuela alegre y precocista, capaz de producir una buena tarde de fútbol, como las que produjo; cuando la lucha, en fin, tenía incentivos y emoción a raudales y color y vida deportivos.

Y el público no fue entonces, como tampoco hubiera ido, seguramente, a este Betis-Racing, de haberse celebrado este partido hace dos meses. No fue, por tanto, la afición al deporte lo que indujo a gastarse el dinero, que tanto economiza las demás tardes, a esas buenas gentes que ni sienten el sport, ni saben de él gran cosa, ni han puesto el menor deseo en aprenderla, y que ayer fueron víctimas del virus morboso de la curiosidad. Esa fue la causa; esa y nada más que esa la curiosidad. La curiosidad de ver al líder de la división, en el momento menos propicio para verle, por las circunstancias en que se presentaban en Santander.

Y lo malo es que lo vieron demasiado en líder y habrán quedado tan plenamente saturados con lo que en mala hora presenciaron, que, colmada la curiosidad contagiosa, se habrán curado de ella para siempre tal vez, y no querrán asomarse más a los Campos de Sport, fieles al recuerdo de este naufragio definitivo, inlispulable y vergonzoso del team racinguista.

**CAIDA VERTICAL DEL RACING**  
Esta parte del público en quien suponemos escasa afición al fútbol y unos rudimentarios conocimientos del deporte del balón rondando, y el otro núcleo santanderino de consecuentes aficionados, salieron de los Campos ayer complacidos con la victoria bética, y justamente indignados con la diferencia absurda que revelaba al marcador al final del partido.

Un cinco a cero no tiene atenuantes posibles. Un cinco a cero representa la condena irrevocable de un equipo. Un cinco a cero quiere decir que ha jugado solamente uno de los dos onces.

Esto fue lo que pasó ayer. El Racing no jugó; se limitó a correr por el field a ton-tas y a locas, dando pruebas constantes de una embarullada incapacidad, cuyos resultados servirán de pasto a los murmuradores suspicaces, y de baldón ignominioso para nuestro Club.

## El Athletic de Bilbao derrota al de Madrid por cinco a dos

BILBAO. — En el campo de San Mamés jugaron el domingo el Athletic de Bilbao y el de Madrid, ganando el primero por cinco a dos.

Nada más comenzar el partido se registran tres arrancadas peligrosísimas de Gorostiza, dos de las cuales terminan en sendos corners.

A los quince minutos hay un fault de Mesa a Bata. El castigo lo tira Iraragorri, quien consigue el primer tanto para los bilbaínos.

A los 21 minutos presionan los de San Mamés y el chato, Iraragorri, se interna y lanza un chut fortísimo que es rechazado por el portero del Athletic madrileño, pero Bata, muy hábilmente colocado recoge y logra el segundo tanto.

Hay a los 24 minutos una preciosa jugada a la que pone fin Iraragorri, que logra escaparse por el centro del campo, llega hasta la portería, cede a Careaga y éste remata incurstando el balón en la red.

## El Valencia y el Barcelona, empatan

VALENCIA. — El encuentro ha tenido poco interés, pues los levantinos no se emplearon con entusiasmo. Fué mejor el juego del Barcelona, que adolecía, sin embargo, de falta de rematadores.

Un equipo puede no jugar, aunque quiera y ponga en ello sus mayores empeños, cuando la superioridad técnica del contrario es francamente desproporcionada con sus propios recursos. El día del Barcelona, por ejemplo, se dió este caso. Pero ayer, no. Ayer no es que el Racing no pudiera jugar porque se lo impidiera su adversario; es que el Betis se superó a sí mismo, porque el Racing le dejó creerse en los comienzos del match, y su moral se derrumbó con estrépito al encontrarse con dos goals enajados en los primeros diez minutos del encuentro, sin que surgiera de sus filas un hombre capaz de poner orden en ellas y de hacer recobrar a los demás la serenidad perdida. Ayer presenciámos la lucha absurda y desigual de un equipo afortunado, que todo le salía bien, contrario en franco plan de desastre, que no ograbra hacer nada a derechas.

Durante los noventa minutos del partido, echando mano de toda nuestra benevolencia, no podemos encontrar cosa alguna elogiable, un solo relámpago de juego, una sola figura a quien salvar del total naufragio. Ni los medios supieron hacer otra cosa que entregar balones al onanigo, toda la tarde, ni los delanteros lograron poner a prueba la magnífica clase de Urquiga, formidablemente defendido siempre por Areso, que se bastaba para oír los vacilantes, lentos y desordenados avances locales.

## El Athletic de Bilbao derrota al de Madrid por cinco a dos

Con tres tantos a cero a favor del Athletic bilbaíno termina el primer tiempo.

A los siete minutos del segundo tiempo hay una internada de Marín que desvía el balón suavemente por bajo, logrando el tanto para los de Madrid.

A los 14 minutos, Mundalániz se hace con el balón y lo pasa a Gorostiza, éste a Bata, quien recreándose en la jugada, remata a placer.

En un encontronazo Bata resulta lesionado, se retira del campo y no vuelve a salir.

A los 39 minutos Iraragorri logra escaparse, marcando el cuarto. El quinto es también obra del mismo jugador, después de una bonita combinación.

Quando faltan dos segundos para terminar el encuentro, falla la defensa bilbaína en un ataque de los del Madrid, y Elícegui logra el segundo tanto para su equipo.

**El Encanto**  
Elegante Salón servido por señoritas  
Visite este establecimiento de cinco de la tarde a dos de la madrugada y los domingos desde los diez de la tarde  
Colón, 22, 1.º Teléfono, 35-21

**Campeonato regional de tercera categoría**  
C. D. Cucto, 5; C. D. Miranda, 1  
A las nueve de la mañana contendieron el C. D. Miranda y el Club Deportivo Cucto.  
Los cinco goals que se apuntaron fueron hechos por los hermanos Varrillas.  
El de Miranda le colocó Berto.  
Mundial, 6; Royal, 0  
A las once se enfrentaron los clubs Mundial y Royal.  
Los mundialistas se apuntaron seis tantos, cinco de ellos obra de delantero Ibas, sin que sus contrincantes consiguieran ni el de "la negra honrilla".  
C. D. Venecia, 2; C. D. Europa, 3  
Hubo bastante igualdad entre las fuerzas combatientes.

**NEILA** Calle del Peso, número 10 :  
Vendo más barato que en las liquidaciones, Percales, Toberlcos y toda clase de tejidos de algodón :: Géneros de punto y Confecciones :: Camisería de caballero baratísima  
Trabajador: compra tu ropa de trabajo en esta Casa  
Calle del Peso, número 10 : **NEILA**

AL FIN, CAMPEONES  
El Betis se ha salido, a la postre, con la suya. Cuando se le negaba la posibilidad de que viera realizadas sus aspiraciones, él seguía, como las hormigas, haciendo poco a poco su granero. El Betis es la perseverancia, la fe, la regularidad, la voluntad.

Al proclamarse campeón, ha roto la tradición de los campeonatos, que vinculaba el título en las dinastías históricas. Tiene su obra un sentido sanamente revolucionario que hará que su triunfo sea recibido con general simpatía, porque es el triunfo de un mocrático sobre el poderoso. Y es un ejemplo para el porvenir.

Don Amadeo Salazar, que presenció ayer el último acto de esta competición, venía que Urquiga es más portero que Elzequiere, y que Areso y Aedo forman la más completa pareja de backs que conocemos. Ellos tres han conquistado el galardón de campeones para su equipo. Sin ellos, éste sería un once completamente vulgar, a pesar de la clase de Lecue, y de la voluntad de Unamuno, a quienes no podemos juzgar ahora por falta de elementos de juicio, ya que ayer no tuvieron el contraste necesario para aquilatar su verdadero valor.

Han puesto a su hazaña, no igualada, de mantenerse constantemente a la cabeza de la clasificación, este sonoro remate del Sardinero. Aquí les ha ayudado, probablemente, la suerte con harta generosidad, porque entre uno y otro equipo, en condiciones normales, no hay grandes diferencias en el peso total de valores. Pero se merecían el triunfo.

Enhorabuena al Club, sus paladines y al querido amigo O'Connell.  
Para terminar, haremos constar que Lecue inauguró el marcador, aprovechando por pies un fallo de Ceballos; que Caballero marcó el segundo y el cuarto goals, éste sin portero, que había salido a hacer una visita de las suyas, y los dos restantes que fueron dos tantos magníficos de factura, Unamuno. El tercero nos recordó el famoso de la novia que laboró Oscar en la misma portería, y el último fue un alarde de facultades, terminando con un punterazo. Iturralde se encontró con el regalo de un partido sumamente fácil.

Kick.

HERMANOS PALACIO  
**CALZADOS**  
EL BLANCO Y NEGRO  
TORRELAVEGA

En Sevilla

## El Sevilla gana al Donostia por siete tantos a dos

SEVILLA. — El triunfo de los locales sobre los de San Sebastián ha sido logrado en un partido malo, sin color, aburrido y bajo una lluvia torrencial.

El triunfo del Sevilla se considera justificado, ante el juego pobre de los vascongados.

En el primer tiempo los andaluces marcaron tres tantos por uno del Donostia, y en el segundo tiempo, cuatro el Sevilla y uno los contrarios.

En la segunda mitad la lluvia arreció, y se desencadenó una fuerte tormenta. El árbitro, Ostalé, estuvo bien.

La nota única del partido fué el entusiasmo que se desbordó al conocerse en la peña bética y en el campo el triunfo del Betis sobre el Racing de Santander. Por todas partes surgieron banderas, y el público se dedicó a celebrar el éxito de los béticos, sin prestar ninguna atención a la pobre resistencia que oponían los del Donostia al juego del Sevilla.

En uno de los cartones, se leía: "¿Se puede ya gritar viva el Betis?" Centenares de espectadores, en grupos, abandonaron el campo, dirigiéndose al real de la feria con banderas y un entusiasmo enorme, vitoreando al equipo campeón.  
Fué el verdadero club de animación y entusiasmo, bajo una constante lluvia.

**COMPANIA, 6.**  
Puede comprar los artículos de la próxima temporada a precios de ocasión. No deje de visitar esta Casa para economizar dinero.  
**EL IRIS**

**Gran Kursaal «La Tierruca»**  
SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER  
Hoy, grandioso éxito de **IDEAL MARY**  
Formidable "Star" frívola  
Todos los días varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

# LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

En Barcelona

## El Español vence al Oviedo

BARCELONA. — El encuentro tuvo poco interés, pues ninguno de los dos equipos se esforzó en realizar un buen juego.

La primera parte fue la más interesante, debido a la espectacular actuación del delantero centro asturiano, Lángara.

Este consiguió los dos primeros goals del partido, uno a los 18 minutos y otro a los 25.

Cuatro minutos después de haber marcado este tanto, consiguió Prats el primer tanto del Español.

En el segundo tiempo se impusieron los catalanes y marcaron dos goals más por mediación ambos de Espada, a los 24 y 44 minutos, respectivamente.

Segunda división

## El Osasuna bate al Murcia

PAMPLONA. — Este encuentro fué presenciado por numerosísimo público, incluso por vecinos de pueblos próximos que se trasladaron a Pamplona para presenciarlo.

El partido terminó con el triunfo de los navarros, por tres tantos a cero. Fué un match completamente vulgar, en el que predominó de las dos partes se realizó juego brillante.

El Osasuna, favorecido por el viento en el primer tiempo, consiguió marcar tres goals, y con esta ventaja se dedicó a jugar sin la menor energía durante todo el segundo tiempo. El Murcia, muy inferior a su contrincante, no pudo hacer nada por igualar el tanteador.

Los tantos del Osasuna se marcaron a los 7, 32 y 40 minutos del primer tiempo. El primero de fué cabezazo de Vergara; el segundo de un gran chut de este mismo jugador y el tercero de un magnífico remate de Catachús.

Cuando faltaba poco para terminar el partido, se recibió la noticia de que el Hércules había vencido a Celta, resultado que permite al Osasuna ascender a la primera división de la Liga.

El entusiasmo entre los jugadores y entre el público fué extraordinario.

¿Queréis tomar un buen café exprés?

Visitad **EL CENTRO** ¿Queréis saborear los mejores vinos?

Visitad **EL CENTRO** ¿Queréis comer las mejores tapas?

Visitad **EL CENTRO** Todas a **EL CENTRO** Rualasal, 2-T. 16-66

## LA I VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

### La primera etapa, la gana el belga Dignieff, disputandose al «sprint» la clasificación con Cañardo

UN COCKTAIL QUE SE DEDICA A LOS CORREDORES QUE PARTICIPAN EN LA VUELTA A ESPAÑA

Madrid. — En la casa del periódico "Informaciones", tuvo lugar un cocktail servido por el Comité organizador de la Primera Vuelta Ciclista a España, a los corredores que participan en la prueba y a los periodistas deportivos.

Al final del acto, el director del referido periódico hizo uso de la palabra para estimular a los routiers ante esta importante prueba.

#### LA PRIMERA ETAPA

MADRID. — Mucho antes de la hora anunciada, se congregó numeroso público frente a la explanada del ministerio de Obras Públicas, de donde había de darse la salida neutralizada a los corredores que toman parte en la I Vuelta Ciclista a España, habiéndose colocado diversas tribunas para las autoridades e invitados.

El público fué situándose a lo largo del Paseo del Prado, en donde tomó posiciones para seguir las incidencias del paso por las calles de Madrid, hasta Puerta Hierro, en donde tendría lugar la salida oficial.

La primera etapa de la carrera, es de un recorrido de 191 kilómetros hasta Valladolid como fin de etapa, recorriendo, Las Rozas, Torrelodones, Villalba, Guadarrama, San Rafael, Villacastín, Lebojón, Sanchidrián, Montueza, Olmedo, Molinos, Becillos y Valladolid.

En esta primera etapa figura la cuesta del puerto de León, puntuación para el Gran Premio de la Montaña, que está a los 58 kilómetros del punto de partida, y Villacastín, como primer punto de aprovisionamiento.

#### LA SALIDA

El comienzo de la I Vuelta Ciclista a España fué presenciado por una enorme multitud, que ocupó materialmente la amplia Puerta de Atocha.

Resultado verdaderamente indescriptible el espectáculo que ofreciera el desfile de los corredores, seguidos de infinidad de ciclistas, coches particulares y vehículos de todas clases, así como el pintoresco aspecto que ofreció la gran caravana deportiva en su desfile por las calles de la capital de la República.

A las 8,43, después de una breve demora, a causa de tener que esperar a Figueras que había pinchado, se dió en Puerta de Hierro la salida oficial de la tour.

Tomaron la salida cincuenta corredores, que desde los primeros momentos marcaron buena marcha.

Entre los routiers reinaba un excelente espíritu, y comprendieron la marcha con generosas manifestaciones de buen humor.

Contribuyeron a hacer más impresionante el acto, la presencia de un avión y de un autogiro, que evolucionaron sobre los corredores y realizaron interesantes pruebas de pericia.

Bien pronto los corredores inicia-

ron un fuerte tren, de cuarenta y cinco a la hora.

La primera comoción, se sintió al rebasar Las Rozas.

El suizo Leo Amberg, ganador de la prueba Mont Faron, inició brillantemente el primer despegue, alcanzando la cumbre de Peguerinos con 48 segundos de ventaja sobre el pelotón que salió a su caza, formado por Figueras, Escuriel, Molinar, Deloor, Barral y Vander Pruit.

La ventaja del destacado se hizo aún más sensible a la bajada.

Organizada la caza, Barral, Molinar y Ezquerro se lanzaron a todo tren en persecución de Amberg, que pareció que se resenta algo, pero logró onseguida reponerse, si bien luego perdió parte de la ventaja lograda.

Sin embargo la clasificación señaló a Amberg en primer término; segundo a Barral, a 58 segundos; tercero Molinar, a 59; cuarto Ezquerro con un minuto de diferencia.

#### EL PASO POR AVILA

AVILA. — A las dos menos veinte han pasado por Sanchidrián los corredores.

Pasaron en pelotón, llevando el mismo orden que tomaron a la salida.

#### AMBERG SE DESINFLA

VALLADOLID. — El alto del

### El próximo día 2 saldrá de Londres la avioneta para el vuelo Santander-México

A la hora de cerrar nuestra edición, nos comunica el Comité pro vuelo Santander-México que se han puesto al habla telefónicamente con el aviador Juan Ignacio Pom-

bo, quien les ha anunciado que la avioneta, a bordo de la cual hará el vuelo de referencia, saldrá de Londres el próximo día 2, ignorándose si aterrizará en Santander o irá directamente a Madrid.

## HOY EL MEJOR NEGOCIO

Lo hará usted comprando sus artículos de Tejidos, Géneros de Punto y Confección, en

LA LIQUIDADORA, Paz, 4, piso 1.º (frente al Rostro)

Camisas, Camisetas, Buzos, Calcetines, Medias Sábanas, Colchones, Colchas, Toallas, Mantelerías, etc., a precios reducidísimos.

LA LIQUIDADORA, Paz, 4, piso 1.º

### Fomento de la Pequeña Propiedad

AHORRANDO INDIVIDUALMENTE, al cabo de los 18 años de nuestra operación a 5,40 mensual, obtendrá la cantidad de 1.166,40 pesetas. AHORRANDO COOPERATIVAMENTE por mediación de nuestra Entidad, en ese mismo tiempo y con la misma cantidad mensual, tendrá 2.170,36 pesetas.

Cuadro demostrativo de los Beneficios determinados en la capitalización de 1 a 10. Títulos por nuestro sistema de Ahorro al porcentaje de 2 por 100 en concepto de interés fijo y 6 por 100 por el de beneficios.

#### CUADRO NÚMERO 6

Número de título de Ahorro por el que se efectúa el pago	Capitalización nominal que representa	Años	Cuenta que correspondió pagar en cada caso		Cantidades que pagó el suscriptor por todos conceptos en cada caso	Beneficios que se obtienen por el ahorro en cada caso	Total capitalización en los 18 años por cuotas, intereses y beneficios	Ganancia obtenida
			Mensual	Annual				
1	2.000	18	5,40	64,80	1.166,40	1.008,96	2.170,36	1
2	4.000	»	10,80	129,60	2.332,80	2.007,92	4.340,72	2
3	6.000	»	16,20	194,40	3.499,20	3.011,88	6.511,08	3
4	8.000	»	21,60	259,20	4.665,60	4.015,84	8.681,44	4
5	10.000	»	27,00	324,00	5.832,00	5.019,80	10.851,80	5
6	12.000	»	32,40	388,80	6.998,40	6.023,76	13.022,16	6
7	14.000	»	37,80	453,60	8.164,80	7.027,72	15.192,52	7
8	16.000	»	43,20	518,40	9.331,20	8.031,68	17.362,88	8
9	18.000	»	48,60	583,20	10.497,60	9.035,64	19.533,24	9
10	20.000	»	54,00	648,00	11.664,00	10.039,60	21.703,60	10

### Delegación en Santander, CASTELAR, núm. 5

#### ¡SORPRENDENTE!

El GRAN BAZAR ESPAÑA, en obsequio a su grandísima clientela, regala a toda persona que haga una compra de DIEZ pesetas, un gracioso y práctico regalo a elegir por el cliente.

## Bazar España

Formidable servicio para bares y fondas :- Gran surtido en Loza, Porcelana, Cristal, Hules, Esteras, etcétera, etcétera.

#### ¿Necesita usted hacer un regalo?

Pues no se olvide que esta Casa cuenta con preciosidades, cuyos precios se encuentran al alcance de toda persona. NO LO OLVIDEN

## Bazar España

Detrás de Correos, esquina a Somerosiro

Segunda división

## El Sabadell vence al Valladolid

SABADELL. — El encuentro no tuvo historia, pues la actuación del Sabadell fué infinitamente superior a la de sus rivales, a los que dominó desde el principio hasta el fin del partido. El cuadro local tuvo además un jugador que en una magnífica tarde de inspiración consiguió marcar todos los goals; fué éste Gual, delantero centro del equipo.

En la primera parte marcó Gual dos tantos, a los 5 y 35 minutos, respectivamente.

Los otros tres los logró a los 15, 28 y 40 minutos, respectivamente, del segundo tiempo.

Segunda División

## El Hércules vence al Celta

ALICANTE. — Este encuentro, que fué presenciado por numerosísimo público, entre el que se encontraban muchísimos vigueses, llegados con motivo del partido, que fué de gran emoción. Tuvo dos fases completamente distintas: en la primera parte se impuso netamente el Hércules y dominó a su rival, pero en la segunda reaccionaron enérgicamente los gallegos, y tuvieron en jaque a los alicantinos, siendo una verdadera casualidad que no marcaran varios goals.

El único tanto de la tarde se marcó a los 29 minutos del primer tiempo. Una gran jugada de Tatonó, un fallo del defensa Montes, y un remate formidable del delantero centro alicantino, Blázquez, que batió al meta adversario.

Como decimos, en la segunda parte dominó el Celta y pudo igualar el tanteador, pero inexplicablemente, en los momentos en que pudo haberse marcado el goal, no se logró. El Hércules en esta parte perdió la potencia de su ataque, por bajar a uno de los delanteros a las líneas defensivas.

#### LA ETAPA DE MAÑANA

Para recorrer la segunda etapa de esta importantísima prueba ciclista, saldrán los corredores de Valladolid a las seis y media de la mañana, pasando a continuación por Cabezón, Venta de Baños, Palencia, Amusco, Promista, Osorno, Herrera de Pisuega, Alar del Rey, Aguilar de Campó, Quintanilla de las Torres, Reinoso, Arnan de Igüña, Los Corrales, Torrelavega, Alto de la Pajosa y Santander, donde son esperados los routiers a las 14,42, después de recorrer los 251 kilómetros que comprende la segunda etapa.

Por Reinoso, punto de aprovisionamiento, pasarán los corredores, probablemente, a las doce y dieciséis, y por Torrelavega a las trece cincuenta.

En esta etapa, lo más destacable, es la subida de La Pajosa, puerto puntuable entre los que han de dilucidar el puesto de "rey de la montaña" en esta primera vuelta ciclista a España.

A última hora nos comunican los encargados de la organización de la llegada de los corredores a Santander, que el paso de los routiers por Reinoso y Torrelavega será anunciado por una bomba, haciéndose lo mismo cuando pasen los corredores por Las Presas.

También nos comunican que la llegada de los corredores a Santander será amenizada por la banda municipal, que se colocará en la zona marítima, lugar final de la etapa.

## Bar BILBAO

Atendido por su dueño  
Paseo, antiguo dependiente de EL CENTRO  
Especialidad en Café Exprés y Vinos (precios) - Tapas variadas.  
Arcillero, 7. Telef. 19-95.

## TRASPASOS

De Bares, Comestibles, Cafés de primera, Bares, Fondas y varios otros.  
Facilito locales de gran porvenir comercial en las calles más céntricas de la población.  
PARA MAS DETALLES EN ESTA ADMINISTRACION

## LA CASA DEL MAHON

Araozanas, 6

Vende los mejores Buzos, Chaquetas y Pantalones de Mahón. Camisas a precios sin competencia. Disponiendo de maestro cortador, hace toda clase de confecciones a la medida. Única Casa en su clase que garantiza sus confecciones.  
Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación.

NOTA IMPORTANTISIMA. — A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.



CASIMIRO SAINZ DEPARTADO 164-TELEFONO. 15-52 SANTANDER



LA REGION

¿Desea usted un buen corte de traje?

## Almacén de Paños, "Novo, Suárez y Cía. - S. en C."

Pañería y Ferrería de todas clases

Durante el mes de mayo

En beneficio de nuestros favorecedores, conmutarán a la venta, a precios de liquidación:

- VAMILLÉ . . . . . a 2,25 pta. metro.
- Espojas gran fantasía . . . . . 1,15
- SEDAS ESTAMPADAS . . . . . 2,25
- Opalinas . . . . . 0,90
- Gran colección de CRETONAS, desde . . . . . 1,25

NOVO, SUÁREZ Y CIA. - S. EN C.

"LA INNOVACION"

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Comentario político

#### Después de la reunión de los "cuatro" y en vísperas de otra reunión

MADRID.—El bloque mayoritario ha llegado a un acuerdo. El Poder moderador cuenta desde el sábado último con cuatro instrumentos de gobierno, que representan la mayoría absoluta en el actual Parlamento, que hubiese sido una locura disolver—según opinión de algunos políticos—, por lo que su disolución representaba de salto en el vacío.

En una próxima reunión de los cuatro jefes del bloque, se ultimarán las cuestiones de detalle. No debe inquietar demasiado a la opinión la segunda conferencia en perspectiva. Conformes en el fondo, el detalle, después de haberse impuesto el sentido político del momento histórico, no puede, en buena lógica, variar la directriz emprendida.

Sólo una interrogante puede asaltarnos a los españoles; ésta: ¿Quién será el futuro jefe del Gobierno? Conocida la posición que sustentó siempre el jefe del Estado, es de suponer que el señor Lerroux continuará a la cabecera del banco azul. No dudamos en que la crisis pueda plantearse; pero la lógica nos hace suponer

que ésta se reducirá a dar entrada en el Gobierno que se constituya a representantes de las fuerzas del "bloque", presididos por el actual jefe del Gobierno.

Teniendo en cuenta el número reducido de sesiones que restan para llegar a la obligada vacación parlamentaria y que la labor de la Cámara legislativa está más que programada—aprobación de presupuestos, paro obrero, ley electoral, etc., etc.—, no es lícito pensar que, aun cuando la crisis de fondo se aplazase, no pasaría nada, contando con que después del acuerdo "cualquiera de los jefes del "bloque" contaría con los votos de las fuerzas que lo constituyen. De todas maneras, y aun cuando la crisis se produzca, no hay motivo para que la Presidencia del Consejo salga de las manos radicales, como garantía del republicanismo histórico que representa y como confianza de las nuevas fuerzas con que se ha logrado ensanchar, gracias al Partido Radical, la base de la República, posibilidad—resuelto así lo que, de otro modo, hubiera resultado complicado problema para el Régimen.

#### La jornada taurina de ayer en toda España

MADRID.—Ayer tuvo lugar la corrida de beneficencia con ganado de Murube, con el que se las entendieron Vivenzida, Villalta y Cagancho, y con una entrada excelente.

Bienvenida estuvo superior con los palitroques, y muy bien en su primer toro, al que despachó de una estocada entera.

En su segundo no le acompañó la suerte.

Villalta estuvo muy valiente en su primer toro, toreándole de cerca y entusiasmado al "respetable", matándole de una sola estocada.

En el segundo que le correspondió en suerte, no dejó de estar aceptable.

cerca y valiente, que se ovacionó. Mató de dos pinchazos y una estocada. (Ovación).

En su segundo toreó superiormente por verónicas, siendo muy ovacionado. Con la muleta, cuando realizaba una gran faena, al dar un pase, fué cogido, siendo conducido inmediatamente a la enfermería, donde se le apreció un puntazo en la nalga.

Chicuelo II veronicea artísticamente a su primero. Con la muleta toreó de cerca y pinturero, realizando una preciosa faena, que es aplaudida. Mata de dos pinchazos y media estocada. (Ovación y vuelta).

En su segundo se luce con el capote, toreando de cerca y valiente. Bien con la muleta Mata de dos medias estocadas. (Ovación).

#### EN BARCELONA

Barcelona.—Para Chicuelo, Vicente Barrera y Fernando Domínguez, se soltaron reses de la ganadería de Sotomayor, con una entrada regular, por la amenaza del tiempo, descargando la lluvia instantes antes de empezar la corrida, que duró hasta el arrastre del primer toro.

Chicuelo toreó con su peculiar estilo, entusiasmado al público con el capote, sin que a la hora de matar se le pudiera repudiar en nada.

Vicente Barrera estuvo voluntarioso, llevando a cabo una excelente faena en el primer bicho, que despachó con sahiduría, aunque la fiereza no se prestaba para hacer las filigranas que pretendía el diestro.

Fernando Domínguez quedó nublado por sus compañeros, aunque se le premió con aplausos la magnífica faena que hizo en su primer toro, estando desafortunado en el segundo.

#### EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se han lidiado en esta plaza toros de Abente.

Miguel Palomino, en su primero, dió unas verónicas admirables, realizando una faena muy inteligente, adornándose en algunos muletazos, y mató bien. (Ovación).

En su segundo, después de toroar admirablemente con el capote, puso tres pares de banderillas que entusiasmaron. Muletó admirablemente, realizando una faena grande, dando muletazos de todas clases, que entusiasmaron. Mató de una estocada, que le valió las dos orejas, vuelta al ruedo y saludo desde el tercio.

Torón estuvo bien en sus dos novillos.

Solórzano fué saludado con una gran ovación por su última actuación en esta plaza. En su primero toreó muy bien con el capote. Muletó cerca y valiente, realizando una faena superior, y mató de una gran estocada. (Ovación y vuelta).

En su segundo, que era muy difícil, Solórzano toreó bien a la verónica y estuvo muy valiente con la muleta, y mató bien. (Ovación).

#### EN ANDUJAR

Andújar.—Se lidiaron novillos de Atanasio Martín, difíciles.

Palmeño II mató tres novillos por haber resultado cogido Morateño. Estuvo regular.

Félix Almagro, que sustituyó a Niño del Barrio por estar éste herido, estuvo muy valiente, dando la vuelta al ruedo en sus dos novillos.

Morateño estuvo bien con el capote y realizó una buena faena, para dar una estocada, siendo cogido y recibiendo una cognada envainada en el brazo derecho.

#### EN MURCIA

Murcia.—Los novillos de Quirons, buenos.

Jaime Perjés estuvo regular en el primero y mal en el segundo.

El Indio toreó superiormente con el capote en su primero, con el que realizó una faena valentísima, y mató de una estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

En su segundo estuvo superior.

Rafaélito, en su primero, toreó muy bien con el capote y realizó una faena valiente, y mató bien.

En su segundo, después de ser muy ovacionado al toroar por verónicas, realizó una faena valentísima y mató de una estocada. (Ovación, oreja y salida en hombros).

#### EN VISTA ALEGRE

Madrid.—Con novillos de Corral, antes de Angoso, se celebró la corrida anunciada.

Niño de la Estrella estuvo bien toreando con el capote y muletando. En el primero realizó una faena voluntariosa y mató regular.

En su segundo estuvo valiente con el capote y con la muleta. Fué cogido sin consecuencias. Mató bien.

Martín Bilbao recibió a su primero con un certero cambio de rodillas y después dió varias verónicas formidables, que se ovacionaron. Con la muleta estuvo breve y valiente y muy adornado, para rematar con una estocada. (Ovación, vuelta y petición de oreja).

En su segundo dió varias verónicas que entusiasmaron, y realizó una faena grande, con pases de todas clases, entre grandes ovaciones y música. Mató de una superior estocada. (Ovación, dos orejas, vuelta al ruedo y rabo).

Michelín estuvo regular en sus dos novillos.

El diestro Martín Bilbao fué sacado en hombros.

#### EN SEVILLA

Sevilla.—Los novillos de Clairac, cumplieron.

Juanito Valenciano estuvo regular en sus dos novillos.

Revertito, desgraciado.

Venturita, superior en los dos.

Las novilladas de Almería y Granada fueron suspendidas a causa de la lluvia.

#### EN VISTA ALEGRE

Madrid.—Con novillos de Sotillo, que fueron buenos, se celebró la corrida. Simón de Veiga rejoneó dos novillos, estando superior y siendo muy ovacionado. Estos dos novillos fueron muertos por Bulnas, que cortó muy valiente y dió la vuelta al ruedo en su segundo.

Cepeda toreó bien con el capote y se lució mucho en los quites. Puso tres pares de banderillas que se ovacionaron. Con la muleta estuvo cerca y adornado, para matar de dos pinchazos y una estocada. (Palmas).

En su segundo estuvo bien con el capote y decidió con la muleta, para matar bien.

En el que mató por cogida de Cirujeda, estuvo muy lucido.

Cirujeda, en su primero, hizo una faena

#### EN VISTA ALEGRE

Madrid.—Al conocerse en Madrid el triunfo del Betis, en el partido de Santander, se extendió rápidamente la noticia. En el Liceo Andaluz se organizó inmediatamente una fiesta, que duró toda la noche. Es vitoreó a los béticos y hubo gran entusiasmo. La Junta directiva se reunió, acordando dirigir dos telegramas a los equipos vencedores; uno, a Santander, y otro, a Sevilla.

El Liceo Andaluz obsequiará al equipo campeón con un vino de honor, a su paso por Madrid, y así se lo ha comunicado para que permanezca algún tiempo en la capital de la República.

Ambos despachos están concebidos en términos afectuosos y entusiásticos.

El Liceo Andaluz puso, además, colgaduras en sus balcones.

#### EN VISTA ALEGRE

Madrid.—Con novillos de Sotillo, que fueron buenos, se celebró la corrida. Simón de Veiga rejoneó dos novillos, estando superior y siendo muy ovacionado. Estos dos novillos fueron muertos por Bulnas, que cortó muy valiente y dió la vuelta al ruedo en su segundo.

Cepeda toreó bien con el capote y se lució mucho en los quites. Puso tres pares de banderillas que se ovacionaron. Con la muleta estuvo cerca y adornado, para matar de dos pinchazos y una estocada. (Palmas).

En su segundo estuvo bien con el capote y decidió con la muleta, para matar bien.

En el que mató por cogida de Cirujeda, estuvo muy lucido.

Cirujeda, en su primero, hizo una faena

**Roberio Alvarez**  
ABOGADO  
Alameda 1.ª, 18  
Teléfono 16-61

#### El Padre Laburu nos habla de la nueva escuela jesuítica en el toro

MADRID.—Como estaba anunciado, dió ayer el padre Laburu la conferencia en el Teatro Coliseum, disertando acerca de la "Psicología del toro de lidia en el campo", demostrando el orador que conocía las "tientas", omitiendo los sitios donde había asistido para fundamentar su conferencia.

Ocupó el palco presidencial durante la lidia del orador, el presidente de la Sociedad de Padres de Familia, quien presentó al padre Laburu en términos elogiosos.

La conferencia ha sido objeto de cómicos comentarios.

#### Vuelco voluntarios de automóviles. Emocionante prueba

MADRID.—Ayer, en el Stadium Metropolitano, el conductor automovilista americano, Miller, ha realizado ante un público que no bajaría de cuarenta mil personas, su arriesgado ejercicio de volcar en automóvil a gran velocidad.

En primer lugar, el coche, que era uno de marca americana, tipo corriente, atravesó un bastidor de maderas incendiables. El paso entre las llamas del coche fué de gran emoción. Después dió varios saltos desde un trampolín. Finalmente, con gran habilidad, el conductor Miller hizo volcar su coche y clavar las ruedas en un espacio de terreno que había sido vaciado y lleno de arena. El coche volcaba violentamente de costado y quedaba con las ruedas hacia el cielo.

Realizó el ejercicio cuatro veces, sin sufrir el menor daño.

El coche sufrió sólo las naturales abolladuras en la parte superior de la carrocería.

El automovilista Miller fué largamente aplaudido.

#### Un hombre salvado

VIGO.—Trabajando a bordo del vapor "Cabo Pradera", en una tira de proa, se cayó al agua un marinero. Su compañero, Emilio Bachera, se arrojó al mar y logró salvarlo.

Bachera recibe muchas felicitaciones.

#### Antoñita Artés, proclamada "miss" cataluña

BARCELONA.—En el Palacio Nacional de Montjuich se celebró ayer por la noche una gran fiesta para proclamar "Miss Cataluña" entre las "pubillas" elegidas para contender en el concurso internacional de belleza del presente año.

El jurado otorgó el título de "Pubilla de Cataluña 1935" a la señorita Antoñita Artés, que el jueves anterior alcanzó el título de "Pubilla de los distritos barceloneses".

Es una muchacha en flor, de línea esbelta, como si fuera una damita romántica del pasado siglo. Tiene diecinueve años y posee cabello castaño. Es nacida en Barcelona, en la calle de Villarreal.

Después de la elección se celebró un baile, al que concurrieron las cuarenta y seis señoritas aspirantes al título ganado por la señorita Artés.

#### Un desfalco en la Diputación de Valladolid

VALLADOLID.—Hoy, lunes, se reunirá la Comisión gestora en sesión extraordinaria, para tratar de cuantiosos desfalcos descubiertos en la Diputación, y como consecuencia de los cuales ha sido suspendido de empleo y sueldo el depositario don León del Río Ortega.

El presidente de la Diputación ha presentado la dimisión, que le ha sido aceptada por el gobernador.

En el asunto interviene el Juzgado de Instrucción.

Se espera que el autor de los desfalcos sea detenido de un momento a otro.

#### El triunfo del Betis en Madrid

MADRID.—Al conocerse en Madrid el triunfo del Betis, en el partido de Santander, se extendió rápidamente la noticia. En el Liceo Andaluz se organizó inmediatamente una fiesta, que duró toda la noche. Es vitoreó a los béticos y hubo gran entusiasmo. La Junta directiva se reunió, acordando dirigir dos telegramas a los equipos vencedores; uno, a Santander, y otro, a Sevilla.

El Liceo Andaluz obsequiará al equipo campeón con un vino de honor, a su paso por Madrid, y así se lo ha comunicado para que permanezca algún tiempo en la capital de la República.

Ambos despachos están concebidos en términos afectuosos y entusiásticos.

El Liceo Andaluz puso, además, colgaduras en sus balcones.

#### Botella Asensi dice que "estamos viviendo un período revolucionario.-Bruno Alonso habla en Huelva"

##### EN MADRID.—LA IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA

MADRID.—En el Cinema Europa se verificó ayer, domingo, un acto organizado por el Partido de Izquierda Radical Socialista.

Habló el ex ministro de Justicia señor Botella Asensi.

El teatro se vió completamente lleno. En los palcos se colocaron banderas republicanas.

En el estrado vimos a don Eduardo Ortega y Gasset, Barriobero, Alberca y Valera.

Presentó al orador el señor Ortega y Gasset, con frases de elogio.

El señor Botella Asensi dijo que la gran masa congregada para oírle, demuestra que hay que cumplir los designios incumplidos el 14 de abril.

Trató del momento político actual. Examinó las conversaciones y reuniones de los cuatro jefes de grupos parlamentarios. Considera que es muy difícil encontrar solución a los sentimientos, porque son políticos viejos y marrulleros.

Dice que detrás de ellos, seguros de su tufino, están los verdaderos representantes de la política del pueblo soberano.

El momento político actual—agrega—se caracteriza, ante todo, por la seguridad de que estamos viviendo un período revolucionario. Los que hablan de volver a la normalidad política, serán espíritus bien intencionados, pero como políticos están en un profundo error. El período revolucionario no se resuelve mientras no se aplaque definitivamente la revolución o triunfe ésta, destruyendo los privilegios del pasado.

La revolución data del año 1917, desde aquella huelga revolucionaria. Derivó a 1923 con el alzamiento de Primo de Rivera. Durante la dictadura hubo varios pronunciamientos. Todos culminaron en el hecho histórico, cuya trascendencia, hasta ahora, no se ha podido ver. Parece que el 14 de abril España iba a tomar posesión de sus destinos, y en la hora actual las derechas antirrepublicanas gobiernan la República. La revolución triunfará en definitiva. No es un movimiento destructor. Es el que hacen los pueblos para reivindicar sus derechos frente a las injusticias del pasado.

Sigue diciendo que se tenga fe en la revolución.

Se ocupa después de la reforma constitucional, y dice que no es tema de ahora. No cree el orador que cuando se ha llevado a ciertos trámites la reforma constitucional, se vaya a abandonar el Gobierno, precisamente cuando está próximo a conseguirse.

Explica después las causas del movimiento de octubre, que el Gobierno aplastó, quebrantando a España para unos años. La revolución no se debe hacer contra la República. La debe hacer la República desde el mismo Poder. (Elementos comunistas vitorean al Ejército rojo).

Comenta el manifiesto de Izquierda Radical Socialista lanzado en octubre. Vuelve a hablar de la reforma constitucional, para analizar el problema político.

Se refiere a la crisis de la industria, al problema religioso, al de los monopolios, entre ellos el de la Telefónica, el de las Compañías ferroviarias, la Campsa, Arrendataría de Tabacos, Empresas—dice—todas privilegiadas que especulan con los intereses del Estado y a costa del contribuyente.

Preconiza el señor Botella Asensi la unión de todas las izquierdas y de la masa obrera porque sin el concurso de ésta la República no se levantará ya de la postración en que la han sumido las derechas.

Hay que ir con los obreros, sin asustarse de sus ideas, que es el primer patrimonio de los pueblos.

Pleno frases de elogio para las organizaciones obreras de izquierda. Preconiza el frente antifascista. Dice que sólo con un esfuerzo inteligente y perseverante se puede recobrar la República.

Termina reiterando su admiración por los obreros, en los que cree que está la salvación de España.

Al terminar el señor Botella Asensi fué muy aplaudido.

##### LOS DE LA CEDA EN PONTEVEDRA

Pontevedra.—En el Teatro Principal se celebró un mitin organizado por Acción Popular, que se vió bastante concurrido.

Hizo la presentación de los oradores el jefe provincial, don Alvaro Losada, e intervinieron el diputado por Oviedo don José María Moutas y don José Mesquera.

Hicieron la propaganda de su partido, explicando los fines que persigue.

Se habían tomado medidas por la autoridad, que resultaron innecesarias.

##### EN HUELVA.—BRUNO ALONSO INTERVIENE EN UN ACTO SOCIETARIO

Huelva.—Ayer tuvo lugar un acto organizado por los distintos grupos de la capital, y en el que, entre otros oradores,

##### tomó parte Bruno Alonso, diputado socialista por Santander.

El Teatro Oriental, donde se celebró el acto, estaba imponente de público, sobre todo de obreros de las distintas Sindicatos, y muchos republicanos.

La intervención de Bruno Alonso fué de las más afortunadas. El modesto hombre del Partido Socialista, una vez más, afirmó su posición francamente impulsora de los postulados de Carlos Marx.

El acto fué una exposición de fe e intransigencia, social y política.

Cuanto intervinieron en el puntualizaron sus posiciones respecto al momento de ahora.

Se abogó por una pronta amnistía, que abra las puertas de las cárceles a tanto trabajador y político republicano.

No hubo el menor incidente.

Se colocaron altavoces, y una enorme multitud escuchó desde la calle los discursos.

#### Se celebran las regatas de traineras en Bilbao clasificándose Peñacastillo en séptimo lugar

BILBAO.—Uno de los números que más expectación ha despertado con motivo de la Semana Hospitalaria que viene celebrándose, ha sido el de las regatas que en la ría tuvieron lugar el domingo por la mañana.

Primero se corrió una de bateles organizada por la Federación Vizcaína de Remo. Vencieron por este orden: La Peña, Baracaldo, Luchana, Arpe, Rivera, Luchana-Baracaldo, Las Arenas y Santurce.

Después constituyó un gran éxito la regata de traineras, que corrieron en tres tandas.

La clasificación fué la siguiente:

Primera.—Orío, en 11 minutos y 29 segundos.

Segunda.—Sestao, en 11 minutos y 58 segundos.

Tercera.—Algorta, en 12 minutos y 17 segundos.

Cuarta.—Las Arenas, en 12 minutos y 18 segundos.

Quinta.—Peñacastillo, en 12 minutos y 28 segundos.

Sexta.—Santurce, en 12 minutos y 11 segundos.

Esta última embarcación fué clasificada así, a pesar de obtener mejor tiempo que las tres anteriores, por no hacer la cizaña en la forma establecida.

Se calcula que fueron presencias por más de treinta mil personas a lo largo de los muelles del Ayuntamiento y de La Salve.

Fueron amenizadas por la Banda municipal.

#### OTRAS NOTICIAS DEPORTIVAS

##### COPA DE ESPAÑA Una bronca en Cádiz

CADIZ.—Se jugó el encuentro para la Copa de España, entre los equipos de fútbol Ceuta Sporting y Victoria, de Las Palmas, en medio de una lluvia torrencial.

Árbitro Hidalgo Medina.

A los veinte minutos centró Cortés, del Ceuta, y Muñoz, del mismo equipo, se hizo con el balón, logrando el tanto. Veinte minutos después marcó un nuevo goal García. Se entabló una grave discusión entre parte del público, que asaltó el campo, llegando a los jugadores. Hubo necesidad de que intervinieran los guardias de Asalto para cortar la serie de bofetadas que se estaban repartiendo.

En el segundo tiempo se reprodujeron los incidentes, porque el árbitro anuló un tanto a los del Ceuta. El espectáculo fué bochornoso. En medio de un gran barullo Hidalgo Medina anuló otro tanto al equipo contrario. Los 22 jugadores parece que se propusieron dilucidar el campeonato a golpes, pues se agredieron mutuamente, provocando una vez más la intervención de los de Asalto. Se dice que poco antes de terminar el encuentro el árbitro concedió otro tanto al de Las Palmas.

Hidalgo Medina tuvo que salir custodiado por los guardias de Asalto, que le protegieron hasta la fonda donde se hospedó.

Júpiter, 1; Jerez, 0.

##### FUTBOL AMISTOSO

##### Una selección salmantina gana a otra cántabra por 7 a 2

SALAMANCA.—Se jugó un partido entre una selección cántabra y la salmantina. Ganaron éstos por 7 tantos a 2.

Árbitro Alonso.

En el primer tiempo los salmantinos marcaron dos tantos por uno los cántabros. Los salmantinos hicieron un juego formidable toda la tarde.

Se distinguieron Quesadita y García Sanz.

##### Campeonato italiano de fútbol

##### ROMA.—Se conocen algunos resultados del campeonato italiano. Son los siguientes:

Ambrosiano, Florentino, 1-1.  
Lacio, Brescia, 4-0.  
Torino, Nápoles, 0-0.  
Sampierdarena, Palermo, 1-0.  
Livorno, Provercelli, 1-0.  
Triestina, Milán, 2-1.  
Boelgna, Roma, 1-1.  
A' exandria, Juventus, 0-0.

Con los resultados de esta jornada, no se altera la clasificación anterior.

##### Poco después consiguió el segundo tanto, por obra del interior derecha.

A los diez minutos del segundo tiempo, marcó su único goal el Consarceia, y poco después consiguió el tercero el Granollers, al introducir en defensa adversario la pelota en su propia red.

Con tres a uno terminó el partido.

##### Este número ha sido visado por la censura